

# 冲刺攻坚决战决胜 奋力交出高分答卷



今年以来,渝西八区高质量发展和现代化建设蹄疾步稳:老树绽“新芽”,深化改革节拍激越;产业涌“活水”,通江达海买卖全球;项目拼“速度”,达产达效捷报频传……行走渝西山水间,生机与活力迎面而来,处处可见火热发展新气象。

奋战一年,决战在即。鼓角相闻,奋进有为。渝西八区深入贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话精神,持续在学思践悟中汲取力量,激发干劲,鼓足“越是艰难越向前”的劲头奋力冲刺,定能把高质量发展的实干实绩,烙刻进澎湃跃进的工厂车间里、开放共赢的班列上、千家万户的幸福烟火中。

## 潼南

### 招商引资传捷报 投资放量见成效

“承天时、秉地利、聚人和,当前的潼南孕育着非凡的发展机遇,欢迎大家来潼南投资兴业。”在2024中国(潼南)柠檬产业高质量发展大会上,潼南区相关负责人向所有参会企业发出诚挚邀请。会上,共签约项目59个,签约金额达到101.28亿元。

招商引资是经济工作的“生命线”。潼南以全面抓好招商引资作为突破口,加强顶层设计,不断优化完善“11744”工作机制,不定期召开民企夜话,创新四链融合服务企业机制,营造良好营商环境,确保一批大项目、好项目招得进、落下来。

在决战决胜四季度的关键时期,7个产业链、4个招商联络部以及全区各镇街、部门密集“走出去”,全面宣传推介潼南,精准对接优质资源,洽谈推进务实合作。

马西亚同源有限公司、北斗伏羲·成都市佳味添成饮料科技研究所……越来越多的企业看好潼南,越来越多的项目落户潼南,招商引资捷报频传,为建好国家农业现代化示范区、实施“涪江奔腾”计划建设“制造强区”提供了有力支撑。

秋暮冬初,正是奋战好时节。走进国家冷链物流骨干基地、华电一期气电工程、全市“平急两用”保供基地等项目现场看到,各项目正抢抓施工黄金期,多开作业面,加快推进建设,呈现一派全力冲刺四季度、决战全年胜的壮阔景象。

11月5日,双城经济圈首批重大项目——双江航电枢纽工程一期蓄水下闸;11月6日,市级重点工程——东升大桥主桥中跨钢主梁顺利合龙,火车站改造序时推进、铜车坝水库即将完成主体建设……全区100多个重大重点项目多点开花,刷新进度、展露新颜,不断形成更多实物工作量,确保完成全年目标任务,更好推动经济社会高质量发展。

## 江津

### 提升亩均效益 打造一流工业园区

日前,江津区召开“再创业再出发”打造一流工业园区动员大会,提出以亩均效益为导向,打造低成本、高效率、产城融合的新型园区,加快构建“3+3+X”现代产业集群,实现工业二次腾飞。

园区是工业发展的主战场,江津区正全力打造一流工业园区,力争到2027年让江津工业园区晋升为国家级开发区,园区规上工业总产值突破3000亿元。

以江津的光伏产业为例,过去,光伏产业在白沙工业园几乎是空白,但近年来,9个光伏产业项目陆续落户园区,构建起光伏玻璃、封装胶膜、光伏组件等日趋完整的光伏产业链条。

光伏产业只是江津工业经济高速发展的缩影。从2002年到2022年,江津规上工业企业数量增长7.9倍,产值增长39倍,工业占GDP比重连续十多年超过“半壁江山”。今年前10月,江津已实现规模以上工业产值1625.4亿元,各项主要经济指标稳中有进。

“我区提出加快构建‘3+3+X’现代产业集群,即发展壮大智能装备及智能制造、消费品、新能源及新型储能3个千亿级产业集群,升级壮大智能网联新能源汽车及其零部件、新材料、新一代电子信息制造业3个500亿级集群,培育壮大低空经济、丘陵山区农机装备产业等N个百亿级产业集群。”江津区经济信息委负责人表示,江津将统筹打好增量培育、产业提质、企业增效、数字赋能、项目支撑等“组合拳”,在奋力实现全年经济社会发展目标任务的同时,力争到2030年,主导产业产值超3000亿元,支柱产业产值2000亿元、未来产业产值1500亿元,用3至5年时间再造一个江津工业。

## 永川

### 深化“一表通”应用 形成“带不走”的能力

前不久,永川区中山路街道民政救助岗工作人员调整,新老岗位人员在1天内完成了重点工作目标要求、任务进展、台账信息等工作交接。据了解,该岗位工作内容涉及业务系统操作、重点人员情况、政策补贴要求等多方面内容。此前,该岗位工作人员从上手到熟悉而独立开展工作,普遍需要1个月左右。现在,永川区推动“一表通”与基层智治平台贯通融合,新人可通过平台对岗位目标一屏统揽,对工作进度一目了然,对业务数据一点即看,确保工作高效承接、快速上手,实现“换人不换责,换岗不断链”。

基层治理是国家治理的基石。今年以来,永川区深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神,深化推动基层智治改革创新,针对基层反映强烈的报表任务负担过重问题,在全市率先开发应用基于基层智治平台的“一表通”应用组件,以数据治理变革推动基层治理增效。通过全量建台账、实时归数据、智能填报表,重塑传统数据报送工作体系,重建基层报表治理场景,让部门和镇街只需面对“一表通”就能做到数据轻松维护、智能上报、随时取用,努力实现“台账之内无报表、数据治理现代化”,这一经验做法被央视《焦点访谈》栏目专题报道。

永川还以目标任务为切口,拆解镇街业务事项、量化工作指标,“一业务一表”自动计算工作进度,详细展示各项工作量化、责任人员、每月进度等12项具体指标情况,实现基层智治平台和“一表通”平台贯通、数据贯通、业务贯通,使基层智治平台成为镇街“目标管理载体”,“一表通”成为日常“工作纪实工具”,推动数据流、业务流、决策流和执行流全面融合互促,深化为基层减负,提高以数辅政实效,形成“带不走”的能力。

三江潮涌,风帆正劲。接下来,永川将锚定全年目标任务冲刺攻坚,努力实现全年规上工业总产值增长15%以上,突破360亿元,为全区经济高质量发展作出更大贡献。

## 合川

### 全力构建现代化产业体系

11月22日,记者在位于合川高新区玉龙组团的重庆宏锐汽车零部件有限公司车间看到,伴随着机械设备节奏明快的声响,工人们面带笑容加紧生产,呈现出热火朝天的景象。

据了解,重庆宏锐汽车零部件有限公司今年投入2200万元,实施技术型钢铰链自动加工及装配线技术改造和型钢铰链自动加工技术改造,产能和效率大幅提升。1至10月,实现工业产值3亿元,同比增长60%,新增产值1.2亿元。该企业质效大幅提升的背后,是合川区围绕“2446”现代制造业产业集群“改革要求,坚持正向激励与反向倒逼相结合,综合运用司法、行政等措施,推动产业转型升级,加快构建现代化产业体系。目前,平伟汽车、安瑞光电、建安工业等龙头企业已集聚19家上下游配套企业;火锅食材获评“国家级中小企业特色产业集群”;大排量摩托车获评“市级中小企业特色产业集群”;新增一大批科技型中小企业、高新技术企业、智能工厂、国家级绿色工厂、国家级专精特新“小巨人”企业、市级专精特新企业等;通过以商招商、务实招商、专班招商,招引项目52个,这些项目建成达产后,预计新增工业总产值136亿元。

进入四季度,合川紧盯年度目标,以科技创新为引领,加速推进产教联合体系建设,科技型企业和高新技术企业数量不断增长。同时加快落实“亩均论英雄”改革要求,坚持正向激励与反向倒逼相结合,综合运用司法、行政等措施,推动产业转型升级,加快构建现代化产业体系。目前,平伟汽车、安瑞光电、建安工业等龙头企业已集聚19家上下游配套企业;火锅食材获评“国家级中小企业特色产业集群”;大排量摩托车获评“市级中小企业特色产业集群”;新增一大批科技型中小企业、高新技术企业、智能工厂、国家级绿色工厂、国家级专精特新“小巨人”企业、市级专精特新企业等;通过以商招商、务实招商、专班招商,招引项目52个,这些项目建成达产后,预计新增工业总产值136亿元。

三江潮涌,风帆正劲。接下来,永川将锚定全年目标任务冲刺攻坚,努力实现全年规上工业总产值增长15%以上,突破360亿元,为全区经济高质量发展作出更大贡献。

## 璧山

### 铆足劲 拉满弓 奋力冲刺“二〇二四”“全年红”

11月19日,搭载着比亚迪新能源汽车动力锂离子电池的列车从重庆驶出,沿着西部陆海新通道驶往广西北部湾。这标志着铁路运输汽车动力锂离子电池实现“零突破”。

位于璧山的重庆比亚迪锂电池有限公司作为比亚迪“刀片电池”的首发地,在全球新能源汽车产业快速发展的背景下,凭借100%自主研发、设计和电池生产能力,目前累计产值超600亿元,出口呈快速增长势头。时下,该公司目前高自动化、智能化的各条产线均达产状态,以每6秒下线一块“刀片电池”的生产节拍高速运转,约1.2万名员工奋战在各岗位齐心协力保交付,铆足劲、拉满弓,奋力冲刺2024“全年红”。

今年以来,璧山深入推进新型工业化,加快建设现代化产业体系,重点围绕智能网联新能源汽车、新一代电子信息、先进材料、生命科技、数字经济等优势产业布局创新资源,从源头上为产业发展注入强劲动力。前三季度,全区地区生产总值实现766.6亿元,增长6.9%,其中,第一产业增加值33.3亿元,增长2.6%,第二产业增加值356.6亿元,增长5%,第三产业增加值376.7亿元,增长9.4%。

“在高质量发展的中考中,加快培育的新质生产力,后劲十足的‘璧山智造’、持续壮大的‘创新引擎’、点燃了璧山工业经济发展的‘新引擎’。”璧山区经济信息委负责人表示,当前,“产业立区、制造业强区”已然从招商、务实招商、专班招商,招引项目52个,这些项目建成达产后,成为纵深推进、整体成势的“工笔画”。

接下来,璧山将强化西部(重庆)科学城璧山片区、重庆生命科技城、璧山国家高新区三大创新平台支撑作用,持续深化“产业研究院+产业基金+产业园区”路径,加快构建“科技型企业—高新技术企业—科技领军企业”梯度培育体系,为高新技术人才提供人才社区、人才银行、管家服务等更优渥的创新环境,以新质生产力引领现代化产业体系建设,努力成为带动成渝中部地区崛起的核心支撑。

## 铜梁

### 奋力跑出“加速度” 全力拼出“全年红”

10月30日,位于铜梁高新区大庙组团的重庆金汇能10万吨锂离子电池负极材料生产基地正式投产。

新型储能是铜梁最具辨识度的主导产业。而作为新型储能产业链上的重点企业之一,江苏厚生新能源科技有限公司锂电池隔膜生产西南基地项目也在加紧建设中。

重大产业项目是稳定经济增长的“牛鼻子”。今年以来,铜梁突出“稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企”工作导向,凝心聚力拼经济、促改革、惠民生、防风险、经济运行总体平稳、稳中有进。

10月30日同一天,重庆大学国家储能技术产教融合创新平台铜梁研究中心也揭牌成立。

今年以来,铜梁着力强化科技创新赋能,提升研究院企业运营能力,加快推进新型储能产业技术研究院、气凝胶新材料研究院等研发平台建设,组建产业(研发)创新联盟,深入实施“双倍增”行动计划,加强政策统筹协调,不断提升“四链”融合、“四侧”协同水平。

改革是第一抓手,铜梁以经济体制改革为牵引,深入推进“三改合一”改革突破,构建现代产业体系、城市治理等重点领域改革,“亩均论英雄”改革取得积极进展,扩面“巴岳农庄”强村富民综合改革,深化“巴川共坊”社区治理和“桐心小院”院落微治理,“家庭医生”“电力荷储智管”等“一件事”特色应用初见成效,加快形成一批具有铜梁辨识度的改革成果。

中流击水,奋楫者进。2024即将收官,铜梁将锚定目标任务,增强定力、攻坚克难、奋勇争先,向着“全年红”奋力奔跑,跑出高质量发展加速度,跑出美好铜梁新篇章。

## 大足

### 以奋进之姿决胜攻坚之战

在重庆桥丰五金制造有限公司产品展厅内,数字指控调度中心大屏实时展示着车间生产进度、当月销售情况等,这一功能的实现归功于大足免费为企业安装的数字指控调度中心系统。凭借这套系统,该公司生产效率提高20%。

工业是经济发展的“火车头”,是财政收入的“主渠道”,是吸纳就业的“强磁场”。2024年,大足深入贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神,扎实落实全市先进制造业发展“渝西跨越计划”,加快推进新型工业化、发展新质生产力,“246”现代制造业集群持续壮大、扩能提质。

聚焦细分赛道招商,新兴产业提速集聚。绘制新一轮产业链“五图”“五清单”,积极抢抓国内产业链梯度有序转移机遇,加快无人机及通航等6大新兴产业引育,引进沃肯光敏材料、全固态复合材料电池等5000万元以上制造业项目52个,工业投资增长47.5%,战新产业产值占比达到23.2%。推动锂电新材料产业园获市级化工园区正式认定,成功获批全市首批低空经济先行试验区,成功落户并开工宇烈航空发动机零部件及无人机机身制造项目。

聚焦精准施策强服务,传统产业持续提升。认真落实“产业大脑+未来工厂”建设任务,推动五金产业大脑纳入市级产业大脑首批建设名单,新建数字化车间3个、智能工厂1个、绿色工厂2个,企业数字化设备普及率超60%,提质数字经济产业园建设,入驻企业超20家,带动数字经济规上制造业产值增长21.1%、占比19%。

聚焦精准施策强服务,企业培育成效显著。深入实施制造业中小企业“育苗”“育林”“参天”梯度培育计划,“一企一策”助推企业做大做强做优,新增规模以上企业9家、专精特新企业47家,推动盛泰光电入选重庆市首批制造业单项冠军及潜在独角兽企业名单,荣鼎科技、长飞飞越2家企业入选重庆市瞪羚企业名单。扎实推进制造业“亩均论英雄”改革,出台资源要素优化配置政策,扶持25家A类企业,提升55家B类企业。

在最后的冲刺决胜阶段,大足将持续发力,力争全年实现规上工业总产值同比增长2.2%,规上工业增加值同比增长8%,工业投资同比增长25%,奋起发力交出一份人民满意答卷。

## 荣昌

### 推进项目加速落地 助力区域经济高质量发展

初冬早晨,重庆城市管理职业学院荣昌校区内,学生们走进崭新的教学楼开启了一天的学习。该校建设是荣昌今年投用的重点项目,规划建设用地1000余亩,其中一期建设600余亩,校舍建筑面积逾20万平方米,可容纳学生8000人。未来,学校将在制药、畜牧、体育等荣昌重点产业方向发力,进一步加速产教城融合,为成渝地区双城经济圈建设培育更多产业工匠。

该项目投用是荣昌推动重点项目建设工作的缩影。今年以来,荣昌坚持管理和服务“两手抓”,从项目储备、开工和完工等关键环节入手,以项目土地、资金等要素配置和审批、设计和施工等重要环节为抓手,从严从实推动项目建设。

一方面,坚持运用“四级调度”、“绿黄橙红”四色挂牌预警制度和投资增长“赛马”激励机制等有力工具,健全完善项目管理奖惩机制,以严的总基调督促项目业主优化工程组织,促进在建区级重点项目加快实施进度。另一方面,进一步强化规化、林业、住建等要素保障部门统筹协调力度,强化项目要素统筹,协助项目业主解决用地、审批等方面的难点卡点问题,做好项目实施服务保障。

数据显示,1-11月,荣昌120个重点建设项目完成投资108.7亿元,分类来看,57个基础设施项目完成投资24.3亿元;51个产业发展项目完成投资68.2亿元;12个社会事业项目完成投资16.2亿元。同时,黄金坡新区坝子坡路(荣昌大道至五支路)和复合玻璃澄清剂生产基地等16个项目已建成投用。

重点项目建设是推动社会高质量发展的重要载体和强大引擎。接下来,荣昌将全方位多角度保障重点项目落地发展,聚焦产业、聚力攻坚,持续推动项目建设再提速、再提质、再提效,为荣昌经济高质量发展注入不竭动力。